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2.
Egy közlekedési társaság szeretné nyilvántartani buszparkjának fontosabb adatait, az egyes járatokon járó buszokat, valamint ezek napi tisztasági állapotát (adott napon mikor volt takarítva a busz). Javasoljon adatbázis-szerkezetet, amivel megoldhatóak a kért szolgáltatások! Gondoljon a rendszer bővíthetőségére! Javaslatát indokolja!

Információtartalom vázlata

– Információkezelés alapfogalmai

– Táblák meghatározása

– A rendszer működési logikája az adatbázisban

– Adatbázis szolgáltatásai

– Táblák összekapcsolása

– Adatbázis műveletek

– Táblák elsődleges és idegen kulcsainak meghatározása

– Számhalmazok

– Táblák közötti kapcsolat számossága

KIDOLGOZÁS

Az adatbázis az adatok és a köztük lévő összefüggések rendszere, amelyet egymás mellett tárolunk. Nagyon fontos, hogy az adatbázisunk szerkezetét jól megtervezzük, mert a későbbiekben csak így tudunk hatékonyan dolgozni vele.

A tábla a logikailag összetartozó adatokat foglalja össze. A tábla oszlopokból és sorokból áll, amelyeket mezőknek, illetve rekordoknak nevezünk.

A rekord az adattábla egy sora. Egy rekordban tároljuk az egymással összefüggő adatokat.

A mező az adattábla egy oszlopa, amelyben az egyedek tulajdonságértékeit tároljuk.

Adatbázis tervezés 7 lépése:

· 1. lépés: Követelményelemzés

· 2. lépés: táblák meghatározása

· 3. lépés: Attribútumok, mezők meghatározása

· 4. lépés: Az azonosítók meghatározása

· 5. lépés: A kapcsolatok meghatározása 

· 6. lépés: Ellenőrzés

· 7. lépés: Adatbevitel és további objektumok létrehozása

Táblák meghatározása 

Ebben a lépésben az összegyűjtött adatokat rendszerezzük, és egy információrendszerbe szervezzük. Fizikailag az egyed tulajdonságait egy táblában tároljuk. A tábla soraiba (rekordjaiba) kerülnek az egyedpéldányok, azaz az egyedtípusok tényleges előfordulásai, a rekord mezőibe (oszlopokba) pedig az attribútumok. 

A rendszer működési logikája:

Minden adatot csak egy táblában tárolunk, hogy később csak egy helyen kelljen frissítenünk azokat. Egy táblában csak egy adott témára vonatkozó információ legyen, így az egyes témákra vonatkozó adatokat egymástól függetlenül lehet törölni vagy megtartani, és műveleteket végezni. Adatbázis műveletek: 

A táblák közti kapcsolatok az egyedek egymáshoz való viszonyát írják le. Ebben a lépésben a táblák rekordjait kapcsoljuk össze egymással, a táblák kialakítása során azonosított elsődleges kulcsmezők segítségével. A kapcsolat a rendszer szempontjából fontos két egyed összetartozását fejezi ki. 

A kapcsolat számosságát három csoportba oszthatjuk

· Egy-egy (1:1) kapcsolat: az egyik tábla egy eleméhez a másik tábla pontosan egy eleme kapcsolódik. 

· Egy-több (1:N) kapcsolat: az egyik tábla egy eleméhez a másik tábla több eleme is tartozhat. 

· Több-több (N:M) kapcsolat: bármely tábla elemeihez a másik tábla tetszőleges számú eleme tartozhat. 

Elsődleges kulcs: a tábla rekordjainak egyértelmű azonosítója, értéke egyedi. 

Idegen kulcs: olyan azonosító, amelynek segítségével egy másik tábla elsődleges kulcsára hivatkozhatunk. 

Feladat kidolgozása: (a teljesség igénye nélkül tároljuk az adatokat)
1. A buszok nyilvántartása: BUSZ tábla
rendszám: (elsődleges kulcs) szöveg 7
típus: szöveg 30 (idegen kulcs) (pl. IKARUS 950) 
fogyasztás: szám

Számosság: Annyi rekord van, ahány busz van a cégnél (a nem aktívak is).
2. A buszok típusainak nyilvántartása: TÍPUS tábla

típus: szöveg 30 (elsődleges kulcs)

ülésszám: szám

raktér: szám

Számosság: Annyi rekord van, ahány típusú busz van a cégnél.

3. A járatok nyilvántartása: JÁRAT tábla
járatkód: számláló (elsődleges kulcs) 
indulási állomás: szöveg 30 (városból)

célállomás: szöveg 30 (városba)

menetidő: szám

Számosság: Annyi rekord van, ahány féle útvonalon zajlik az utasszállítás (Szécsény- Balassagyarmat,  Szécsény-Salgótarján, Salgótarján-Budapest, Szécsény-Vác-Budapest, stb.)
4. A takarítás nyilvántartása: TAKARÍTÁS tábla
takarításkód: számláló (elsődleges kulcs)
rendszám: szöveg (idegen kulcs)
dátum: dátum/idő

idő: dátum/idő 

Számosság: a rekordok száma = buszok száma * napok száma * takarítások száma (napon belül)
5. A menetrend nyilvántartása: Busz-járat kapcsolótábla
busz-járat azonosító: számláló (elsődleges kulcs)

rendszám: szöveg (idegen kulcs)

járatkód: szám (idegen kulcs) 

indul: dátum/idő (hány óra hány perckor indul)
Számosság: Annyi rekord van, ahány sor van a menetrendben.

Adattáblák kapcsolata:
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Kapcsolatok típusai:

BUSZ-JÁRAT:
N:M

BUSZ-TÍPUS:
N:1

TAKARÍTÁS:BUSZ
N:1

A rendszer bővítése:

- takarítószemélyzet adatainak nyilvántartása, lehet, hogy maguk a sofőrök végzik ezt el;
- több adat tárolása a buszokról, típusokról;

- a járatok adatainak kibővítése a köztes állomásokkal, várakozási időkkel

- sofőrök adatainak tárolása és a járatokhoz való hozzárendelése

- nemzetközi utakkal kapcsolatos adatok tárolása (pl. városokhoz az ország hozzárendelése)
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